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天津市耀华中学2015届高三第二次校模拟考试
理综   生物试卷
第I卷（共36分）

一、单选题：（每小题6分，共36分）
1．生物体的生命活动离不开水。下列关于水的叙述，错误的是

A. H2O在光下分解，产生的[H]将固定的CO2还原

B. 绿色植物根细胞中可以产生水的细胞器有线粒体、核糖体

C. 有氧呼吸时，生成物H2O中的氢只来自线粒体中丙酮酸的分解

D. 衰老的细胞中水分减少、代谢缓慢、细胞核体积变大

2. 下列有关细菌及其生命活动的描述，正确的是

①以亲代DNA为模板合成子代DNA  ②纺锤丝牵引染色体移向细胞两极  ③细菌可以发生的变异只有基因突变 ④基因工程中质粒、噬菌体均可作为细菌的载体

A. ①②③       B. ②③④       C. ①②④         D. ①③④
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3．某局部麻醉药单独使用时不能通过细胞膜起不到麻醉作用，与辣椒素共同使用时可抑制突触处的兴奋传递，其作用机理如图所示。下列叙述不正确的是

A．若在静息时有较多离子通过通道蛋白Ⅰ出细胞，则通道蛋白Ⅰ为K+通道

B．该麻醉药的作用机理可能是堵塞了通道蛋白Ⅲ，导致Na+无法内流

C．神经调节与体液调节相比，作用范围准确但比较局限
D．寒冷刺激时，突触后膜可位于神经元、骨骼肌及甲状腺等
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4．某研究性学习小组对猪产生配子时的细胞减数分裂过程进行了研究,下列理解合理的是

A. 图2产生异常配子的原因是减Ⅰ后期同源染色体未分离

B．孟德尔通过研究该过程提出了分离定律和自由组合定律 

C. 若欲使该雌性猪超数排卵，需对其注射雌激素
D. 若图4分裂完成产生的卵细胞为AB,则对应的第二极体的基因型为AB、ab、ab
5.图中a、b、c表示生物体内的三种生理过程，下列叙述正确的是
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A．a过程需要的原料为四种核糖核苷酸

B．进行b过程的基因只能在特定细胞中表达 

C．c图中1号氨基酸是由起始密码子决定的 

D．分生区细胞能进行b和c过程，不能进行a过程 

6. 下列关于免疫细胞的叙述，正确的是

A．吞噬细胞可摄取和处理病原体，暴露其抗原，但不属于免疫细胞

B．记忆细胞受到同种抗原刺激后细胞周期缩短

C．同一人体内效应T细胞和浆细胞中的遗传物质不同

D．抗体、溶菌酶的形成均与核糖体、内质网、高尔基体等细胞器有关，也均在特异性免疫中发挥作用 

第II卷（共44分）

二、非选择题: （共44分）

7．（18分）微囊藻和颤藻是太湖发生水华的主要藻类，其中一种在4月初至5月底是优势种，另一种在7月初至8月底是优势种。为揭示湖泊中两种藻类的演替规律， 科研人员在培养瓶中培养两种藻类研究了其生长与温度的关系，结果如下图。请回答:

（1）颤藻和酵母菌在细胞结构上最主要的区别是                  ，调查两种藻类的种群密度需采用      方法。
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（2）与曲线①相比，曲线②的K值较     ，原因是             
（3）曲线③表明，在0～12天内，微囊藻呈

    型增长，决定微囊藻种群密度的直接因素是                。

（4）根据实验结果分析，该湖泊4月初至5月底、7月初至8月底的优势种分别是            、           。

（5）研究表明混合培养时，两种藻类除了争夺资源和空间外,微囊藻还能分泌微囊藻毒素抑制颤藻的生长繁殖。请写出验证此结论的实验设计思路                                。

8.（16分）逆转录病毒载体是目前应用较多的动物基因工程载体之一。运用逆转录病毒载体可以将外源基因插入到受体细胞染色体，使外源基因随染色体DNA一起复制和表达。研究发现逆转录病毒基因组（RNA）的核心部分包括三个基因：gag基因（编码病毒的核心蛋白）、pol基因（编码逆转录酶）、env基因（编码病毒的表面糖蛋白）。位于这些基因的两端有LTR序列（含有启动子、调节基因等），控制着逆转录基因组核心基因的表达及转移。如图是构建逆转录病毒载体及用于培育转基因小鼠的过程。回答下列问题：
（1）逆转录病毒的遗传信息储存在                  ；过程①原料是            。
（2）过程②中，外源基因一定要插入到病毒DNA的LTR序列中的启动子后，其主要目的
        。
（3）过程③中，导入病毒蛋白编码基因（gag，pol和env）的目的是                   。
（4）过程④中，逆转录病毒载体感染的细胞一般选择内细胞团细胞，因为这类细胞能                   。此时，早期胚胎处于                 期。
（5）在胚胎移植前，需要对代孕母鼠进行          处理，才能使其生殖器官（子宫）适于早期胚胎的植入和正常发育。 研究中必须对嵌合小鼠进行筛选，只有能产生       
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    的嵌合小鼠才能将获得的新性状遗传给子代。

9.（10分）紫色企鹅的常染色体上有一系列决定羽毛颜色的复等位基因：G、gch、gh、g。该基因系列在决定羽毛颜色时，表现型与基因型的关系如下表，请回答下列问题：

（1）企鹅羽毛颜色的基因型共有       种。

	羽毛颜色
	基因型

	深紫色
	G   

	中紫色
	gch   

	浅紫色
	gh   

	白色
	gg


（2）若中紫色雌雄企鹅交配后，后代出现中紫色和白色企鹅，现让子代中的中紫色个体均与浅紫色杂合体交配，请用柱状图表示后代的表现型及比例。（请在坐标图中答题）

（3）基因型Gg的个体是深紫色的，研究发现由于臭氧层“空洞”，近年来在紫外线的辐射增强的地区，某些基因型Gg个体的背部也会长出白色羽毛，产生这种变异的原因最可能是某些细胞发生                  ，也可能是染色体               。可采用             方法对上述假设进行探究。
天津市耀华中学2015届高三第二次校模拟考试
理综   生物答案

一、单选题：（每小题6分，共36分）
1-6  CDDACB
二、非选择题: （共44分）

7．（ 18分，每空2分）

（1） 无核膜围绕而成的细胞核    抽样检测法  （2） 小  微囊藻在利用光照、无机营养、二氧化碳等资源时和颤藻存在竞争关系   （3）  S  出生率和死亡率   （4）微囊藻　颤藻 （5）利用培养过微囊藻的培养液（去除微囊藻）补充营养素后培养颤藻，与完全培养液培养的颤藻进行比较

[image: image7.png]8.（16分，每空2分）

（1） RNA中4种核苷酸排列顺序中   4种脱氧核苷酸
（2）控制外源基因的表达
（3）合成组成病毒的蛋白质
（4）发育成新个体的各种组织器官（具有发育的全能性）   囊胚
（5）同期发情   含外源基因配子

9．（10分，每空2分）

（1）10（2）（坐标标注清楚得1分，性状标注比例正确得1分）

（3）基因突变   结构变异  显微观察（DNA分子杂交）

辣椒素





通道蛋白Ⅲ
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B侧





突触后膜结构示意图





通道蛋白Ⅱ





通道蛋白Ⅰ





细胞膜





麻醉药
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